

Evropa v Bruselu domlouvá, jak zlevnit energie

SZ | seznamzpravy.cz/clanek/ekonomika-firmy-evropa-v-bruselu-domlouvava-jak-zlevnit-energie-213746



Český ministr průmyslu a obchodu Jozef Síkela (za STAN) svolal do Bruselu jednání ministrů pro energetiku. Mají zareagovat na růst cen energií na burze, které lámaly jeden rekord za druhým a v případě elektřiny dokonce překročily metu 1 000 eur za megawatthodinu.

Pokusí se najít shodu na společných opatřeních, která by měla vysokou volatilitu cen energií řešit.

Diplomaté nepředpokládají, že by některý z bodů získal jednoznačnou podporu. Nicméně Síkela doufá, že pro jeho návrhy najdou jeho evropští kolegové pochopení.

„Jsem si velmi jistý, že Komise a všechny členské státy pochopí, že nemůžeme ztrácet čas, a že budeme schopni nějak zúžit škálu opatření a přijít s návrhem, který vyústí v legislativní návrh Komise,“ sdělil před začátkem jednání Síkela.

Na stole mají ministři několik variant opatření proti rostoucím cenám energií. Mezi nimi je mimo jiné omezení příjmů energetických společností, jež nevyrábějí elektřinu ze zemního plynu, jehož cena je

aktuálně velmi vysoko. Opatření by se tak týkalo například jaderné energie či výroby z větru. Zpětně získané prostředky by měly jít na pomoc spotřebitelům s vysokými účty za energie.

Síkela: Vláda ve středu projedná varianty státního obchodníka s energiemi

4. 9. 13:39

K tomuto návrhu se podle webu [Politico](#) přiklánějí například zástupci Německa, Řecka, Belgie, Francie, Slovenska, Polska, Itálie či Nizozemska. Jednotlivé státy však mají různé energetické mixy, některé z nich, například Itálie, jsou na výrobě ze zemního plynu zcela závislé.

Do ceny elektřiny se promítají především vysoké ceny plynu, za kterými stojí hlavně omezování dodávek z ruské strany. Kvůli tomu extrémně rostou náklady na výrobu z plynu v paroplynových elektrárnách, které při dnešních pravidlech určují coby „závěrné elektrárny“ velkoobchodní cenu elektřiny. I dopad vysokých cen plynu na cenu dalších energií chce rada projednat.

Dále je v plánu snížení spotřeby elektrické energie, podobně jako to udělali ministři na konci července u plynu. Tehdy schválili snížení spotřebu plynu během topné sezony. „Musíme zajistit dodávky, na druhé straně musíme pochopitelně zajistit opatření na straně poptávky, takže je na čase hovořit o úsporách elektřiny,“ sdělil šéf resortu průmyslu a obchodu.

„Neplánujeme zavést povinná omezení,“ citoval web Politico polskou ministryni životního prostředí Annu Moskwaskou. „Chápu, že předsedkyně Komise by chtěla, abychom šetřili energií, a může apelovat, může povzbudit, může ukázat dobré příklady, ale nemá pravomoc nutit jakoukoli zemi, aby tak učinila,“ dodala. Některá opatření by tak mohla být pouze dobrovolná.



Komentář: Síkela našel lék na drahé energie. Bez Němců ale nezabere

30. 8. 8:00

Komise projednává i možnosti navýšení likvidity energetických společností, které potřebují obchodovat na burzách. To by mělo napomoci lepšímu fungování energetického trhu, jelikož čeští nebo také němečtí velcí hráči, jako třeba Uniper, žádají vlády o finanční injekce.

Tento bod vidí ministr Síkela jako jeden z těch, na nichž by se mohly ostatní země shodnout. „Musíme zajistit dostatečnou likviditu pro trhy,“ řekl Síkela.

Cílem summitu je uklidnit vysoce volatilní ceny energií. „Musíme poslat důrazný signál, aby naše domácnosti a ekonomika měly dost energie a za dostupné ceny,“ uvedl Síkela.

Evropská komise dříve navrhovala, aby došlo k zastropování ceny ruského plynu. To by však podle Síkely nemělo na cenotvorbu elektřiny zásadní vliv. Na rozdíl od dalších střeoevropských vlád, tento návrh český ministr nepodporuje.

„Na stole je více návrhů. Je třeba se domluvit, aby byly návrhy rychle implementovatelné a aby vytvořily jakousi evropskou bázi, na kterou by navázala opatření na lokální úrovni,“ uvedl Síkela.

Otázkou je, jak se budou evropská a domácí opatření doplňovat. V pátek ministr práce a sociálních věcí Marian Jurečka (KDU-ČSL) serveru iDnes řekl, že v pondělí vláda oznámí vlastní plány na zastropování cen energií. Na jednotlivých parametrech je údajně dohodnuta, nicméně s hranicí stropu ještě čeká, jak dopadne jednání v Bruselu.

Samotná cena ruského plynu už podle Síkely nehraje v cenotvorbě takovou roli. „Pak je namístě se ptát, zdali to není nový balíček sankcí a zdali to není třeba oddělit,“ sdělil. „Když se na to podívám jako ekonom, musíme se zamyslet nad tím, jaké to bude mít důsledky, když zasáhneme například do globálních trhů s cenou LNG,“ dodal Síkela.

Seriál SZ Byznys: Jak bojovat proti drahým energiím

Foto: Seznam Zprávy
SZ Byznys radí, jak na drahé energie.